Занятие по ознакомлению с окружающим

 с использованием произведений художественной литературы

  «Весна идет, весне дорогу!»
Подготовила Л.А.Верещагина.

Задачи:   расширять знания детей о изменениях в природе весной, закреплять знания, используя произведения художественной литературы, развивать речь детей, воспитывать любовь к природе.
Предварительная работа: чтение, заучивание стихов русских поэтов, рисование «Весна  в произведениях русских поэтов», беседа о перелетных птицах, рассматривание иллюстраций о весне, наблюдения за изменениями в природе на прогулке.
Ход занятия: -  Угадайте загадку:
 Я раскрываю почки.

В зеленые листочки 

Деревья одеваю,

Посевы поливаю,

Движения  полна,

 А зовут меня… ( весна) Е.Колесникова

Весна – это пробуждение природы ото сна, это начало новой жизни. Сегодня мы почитаем стихи о весне, о природе. Стихи о природе – это красивые, добрые стихи, они передают нам жизнерадостное настроение.

Раньше народ зазывал весну песнями, закличками.   Послушайте слова  народной песни «Веснянка»
Весна, весна красная!

Приди весна с радостью!

С радостью, с радостью!

С великой милостью,
Со льном высоким,

С корнем глубоким,

С хлебом обильным!
- Какие весенние месяцы вы знаете?
Послушайте как  С.Я. Маршак пишет о весенних месяцах в сборнике «Круглый год»
Март

Рыхлый снег темнеет в марте.

Тают льдинки на окне.

Зайчик бегает по парте 

и по карте на стене. (С.Я. Маршак)
- О каком зайчике говорится в стихотворении? (о солнечном)

- Какие изменения в природе происходят в марте (чистое небо, легкие кучевые облака, яркое солнце, день прибавился, снег чернеет, весело чирикают воробьи)

Но зима ещё не хочет уходить и вот как говорится в стихотворении Ф.Тютчева:

Зима недаром злится, прошла её пора -

Весна в окно стучится и гонит со двора.

И всё засуетилось, всё нудит зиму вон,

И жаворонки в небе уж подняли трезвон.

С. Маршак

Снег теперь уже не тот, потемнел он в поле, 

На озерах треснул лёд ,  будто раскололи.

Облака бегут быстрей, небо стало выше.

Зачирикал воробей веселей на крыше.
Апрель – середина весны.
Послушайте стихотворение:

Апрель, апрель! На дворе звенит капель. 

По полям бегут ручьи, на дорогах лужи.

 Скоро выйдут муравьи после зимней стужи. 

Пробирается медведь сквозь лесной валежник.
Стали птицы песни петь и расцвел подснежник.(С.Я. Маршак)
Какие изменения происходят в апреле? (ясных дней стало больше, солнце греет сильнее, на реках начинается ледоход- лед начинает трескаться, взламываться)
Главная примета апреля – массовый прилет птиц. В парках и скверах птиц стало больше, слышен их разноголосый гомон.

А.Майков

Ласточка примчалась

Из-за бела моря,

Села и запела:

Как, февраль, не злися,

Как ты, март, не хмурься,

Будь хоть снег, хоть дождик-

Все весною пахнет.

И. Никитин

Полюбуйся, весна наступает,

Журавли караваном летят.

В ярком золоте день утопает,

И ручьи по оврагам шумят.

Скоро гости к тебе соберутся,

Сколько гнёзд понавьют, посмотри!

Что за звуки, за песни польются

День – деньской от зари до зари!
 В народе говорят «Май леса наряжает, лето в гости ожидает» (как вы понимаете эту пословицу?)
Вот как о месяце  мае говорит  С.Я.Маршак:
Распустился ландыш в мае

В самый праздник – в первый день.

Май цветами провожая, распускается сирень.

Что изменяется  в природе с приходом этого  весеннего месяца?

(Большинство деревьев покрылись молодыми нежно – зелеными листочками, благоухает черемуха, в садах зацветает вишня и яблоня, желтеют одуванчики, слышно жужжание майских жуков…)

- У каждого месяца свои порядки!
 Народные приметы о весне говорят:
*  Март с водой, апрель с травой.

* Наступил марток – надевай трое порток.

* И в марте мороз садится на нос.
*В марте весна с зимою борется.

* Апрель с водою, март с травою.

* В апреле земля преет.

*Апрельский цветок ломает снежок.

* Май холодный -  год хлебородный. 

* Майская травка и голодного кормит.

*Дождь в  мае хлеба поднимает.

*Коли в мае дождь – будет в поле рожь.

* Земля зимой отдыхает, а весной расцветает.

* Весна красна цветами, а осень пирогами.

*Весна днём красна.

*Вода с гор потекла – весну принесла.

*Потрудись весной – сытым будешь зимой.
- Какие звуки природы мы слышим весной? (тихий звон весенней капели, журчание хлопотливого ручейка, песню жаворонка, соловья)
 - Какие явления в природе весной происходят? ( ледоход, дождь, капель, изморозь, гололед, иней)     Отгадайте загадки про весенние явления в природе.

*Зимой в поле лежал, а весной в реку убежал.(снег)

*Нашумела, нагремела, всё промыла и ушла.

  И сады , и огороды всей округи полила. (гроза)

*Без пути и без дороги ходит самый длинноногий,

*В тучах прячется, во мгле, только ноги на земле. (дождь)

*Зимнее стекло весною потекло (лёд)
Ф.Тютчев «Весенняя гроза»
Люблю грозу в начале мая,

Когда весенний, первый гром,

Как бы резвяся и играя,

Грохочет в  небе голубом.

М.Исаковский «Ветер»
Осторожно ветер из калитки вышел,

Постучал в окошко, пробежал по крыше,

Поиграл немного ветками черемух,

Пожурил за что-то воробьев знакомых.

Что нового вы узнали сегодня на занятии?

А теперь попробуйте ответить на вопросы викторины:

Викторина.  
1. Назовите, каких перелетных птиц вы знаете? ( грач, скворец, жаворонок, соловей, журавль,  дикие утки и гуси, ласточка)

2. Почему перелётные птицы называются перелетными? Куда они улетают и зачем? ( на зиму улетают в теплые края в поисках корма)

3. Как называется домик для скворца, который строят люди?

4. Угадайте загадку:  

    На шесте дворец, 

    во дворце певец.

5. Назовите зимующих птиц, почему они называются зимующими? (воробей, галка, ворона, сорока, синица, дятел, голубь, сова, потому что они остаются зимовать в родных краях)
6. Какие первые цветы появляются весной:

( подснежники, мимоза, ландыши, тюльпаны)
      7. Какие кустарники зацветают весной (сирень, черёмуха, яблоня, вишня)

      8. Как по народному календарю называют весенние месяцы?
